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Amendment 339
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ;

deleted

__________________
8

http://www.ecb.int/pub/pdf/other/120128_
eurosystem_contributionen.pdf, p. 2.

Or. en

Amendment 340
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ;

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 and to take in to account 
ECB's comment whereby it "sees merit in 
separating certain high risk activities of 
financial institutions that are not 
associated to the provision of client-
related services" , its suggestion that such 
mandatory separation would require clear 
and enforceable criteria for separation 
and its recommendation to further 
analyse whether market-making activities 
should be allowed in the deposit taking 
entity;

Or. en
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Amendment 341
Syed Kamall

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ;

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ; urges the Commission to 
identify services essential to the 
functioning of the real economy; argues 
that such services should be within the 
ringfence and that all other non essential 
services should be outside the ringfence to 
ensure they are priced by the market free 
from distortion by state guarantees and 
subsidies;

Or. en

Amendment 342
Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ;

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
criteria for separation8 that also allow for 
flexibility to the national and European 
supervisor when evaluating the whole 
financial status of a given bank and its 
market;

Or. en



AM\933766EN.doc 5/68 PE510.491v01-00

EN

Amendment 343
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ;

13. Urges the Commission to, if structural 
separation eventually was to be 
considered, take into account the ECB's 
proposal to establish clear and enforceable 
criteria for separation8 ;

Or. en

Amendment 344
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for
separation8 ;

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria, if potential 
models of separation are considered8;

Or. en

Amendment 345
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 13

Motion for a resolution Amendment

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal to establish 
clear and enforceable criteria for 
separation8 ;

13. Urges the Commission to take into 
account the ECB's proposal in order to 
establish clear, complete and enforceable 
criteria for separation8;
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Or. en

Amendment 346
Peter Simon, Udo Bullmann

Motion for a resolution
Paragraph 13 a (new)

Motion for a resolution Amendment

13a. Calls on the Commission to examine 
the extent to which the Volcker Rules 
applied in the USA and the 
recommendations of the Vickers 
Commission which are implemented in 
the UK could be applied EU-wide;  
considers it necessary to establish a 
separate EU banking system which takes 
into account national structures and 
social models which have evolved over 
time;

Or. de

Amendment 347
Jean-Paul Gauzès, Alfredo Pallone

Motion for a resolution
Paragraph 13 a (new)

Motion for a resolution Amendment

13a. Market making which provides an 
essential service to the clients should be 
allowed to remain in the deposit taking 
entity as it enables banks to support 
European corporate clients to gain access 
to the markets;

Or. en
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Amendment 348
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by the retail 
and investment entities – where the latter 
could be separated, given its considerable 
share of the bank’s turnover – as well as 
by the group as a whole;

Or. de

Justification

A threshold needs to be stipulated for the mandatory separation of a bank’s retail and 
investment entities, as proposed by the Liikanen Report.

Liquidity requirements are stipulated in CRD IV; duplication should be avoided.

Amendment 349
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment banks, as well as by 
universal banks, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity 
as well as regular checks of the quality of 
assets held by banks across the EU since 
RWAs lost their credibility in the financial 
crisis;

Or. en
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Amendment 350
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole;

Or. de

Amendment 351
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented both by the 
entities engaged in economically 
important activities and by speculating 
entities, as well as by the group as a whole, 
with a view to the application of 
appropriate capital buffers and liquidity 
requirements for each entity;

Or. fr

Amendment 352
Philippe Lamberts
on behalf of the Verts/ALE Group

Motion for a resolution
Paragraph 14
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Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and proprietary market risk taking
entities, as well as by the group as a whole, 
with a view to the application of 
appropriate capital buffers and liquidity 
requirements for each entity taking off 
balance sheet exposures fully into 
account;

Or. en

Amendment 353
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both retail 
and investment activities, as well as by the 
group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements;

Or. en

Amendment 354
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment activities, as well as 
by the group as a whole, with a view to the 
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application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

application of appropriate capital buffers 
and liquidity risk weights for each activity;

Or. en

Amendment 355
Marianne Thyssen

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
deposit banks and ring-fenced investment 
entities, as well as by the group as a whole, 
with a view to the application of 
appropriate capital buffers and liquidity 
requirements for each entity;

Or. nl

Amendment 356
Astrid Lulling

Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
ring-fenced and trading entities, as well as 
by the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

Or. en

Amendment 357
Corien Wortmann-Kool
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Motion for a resolution
Paragraph 14

Motion for a resolution Amendment

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by both the 
retail and investment entities, as well as by 
the group as a whole, with a view to the 
application of appropriate capital buffers 
and liquidity requirements for each entity;

14. Underlines the necessity of assessing 
the systemic risk presented by separated 
entities, as well as by the group as a whole, 
with a view to the application of 
appropriate capital buffers and liquidity 
requirements for each entity;

Or. en

Amendment 358
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 14 a (new)

Motion for a resolution Amendment

14a. Stresses the need for enhanced 
macro-surveillance as one of the crucial 
aspects to mitigate risks in the 
interconnected EU banking sector;

Or. en

Amendment 359
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of 
the bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 

15. Urges the EBA and the Commission to 
ensure that Member States have in place a 
clear and credible crisis management 
framework, based on the Recovery and 
Resolution Directive and the Deposit 
Insurance Directive to safeguard retail 
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risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

depositors in the event of bank failure;

Or. en

Amendment 360
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
every bank has sufficient capital, liquid 
assets and bail-inable instruments to 
enable it, in the event of the bank's failure, 
to maintain depositors' access to funds and 
to protect the essential services from the 
risk of disorderly failure through an 
efficient resolution;

Or. en

Amendment 361
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services in the case of bank failure in 
accordance with the individual resolution 
plans drawn up in accordance to the 
Directive of Recovery and Resolution and 
to prioritise paying out depositors in a 
timely fashion;
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Or. en

Amendment 362
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the bank has sufficient capital and liquid 
assets to enable it, in the event of its
failure, to maintain depositors' access to 
funds, to protect the essential services from 
the risk of disorderly failure and to 
prioritise paying out depositors in a timely 
fashion and avoid adverse effects on 
financial stability;

Or. en

Amendment 363
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the
bank's failure, to maintain depositors' 
access to a minimum of 100,000 Euro of 
their private funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors within 90 days after 
the bank's resolution;

Or. en
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Amendment 364
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank’s failure, to maintain depositors’ 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the entity engaged in economically 
important activities has sufficient capital 
and liquid assets to enable it, in the event 
of the bank’s failure, to maintain 
depositors’ access to funds, to protect the 
essential services of the ring-fenced arm 
from the risk of disorderly failure and to 
prioritise paying out depositors in a timely 
fashion;

Or. fr

Amendment 365
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the bank's activity in retail business has 
sufficient capital and liquid assets to enable 
it, in the event of the bank's failure, to 
maintain depositors' access to funds, to 
protect essential services from the risk of 
disorderly failure and to prioritise paying 
out depositors in a timely fashion;

Or. en

Amendment 366
Marianne Thyssen
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Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank’s failure, to maintain depositors’ 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the deposit bank has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank’s failure, to maintain depositors’ 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

Or. nl

Amendment 367
Philippe Lamberts
on behalf of the Verts/ALE Group

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital, bail-
inable liabilities and liquid assets to enable 
it, in the event of the bank's failure, to 
maintain depositors' access to funds, to 
protect the essential services of the ring-
fenced arm from the risk of disorderly 
failure and to prioritise paying out 
depositors in a timely fashion;

Or. en

Amendment 368
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 15
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Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to pay out 
depositors in a timely fashion;

Or. en

Amendment 369
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank’s failure, to maintain depositors’ 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank’s failure, to maintain depositors’ 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors within 90 days;

Or. de

Amendment 370
Astrid Lulling

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 

15. Urges the Commission to ensure that 
the ring-fenced entity has sufficient capital 
and liquid assets to enable it, in the event 
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bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

of the bank's failure, to maintain 
depositors' access to funds, to protect the 
essential services of the ring-fenced arm 
from the risk of disorderly failure and to 
prioritise paying out depositors in a timely 
fashion;

Or. en

Amendment 371
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 15

Motion for a resolution Amendment

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the ring-fenced arm from the 
risk of disorderly failure and to prioritise 
paying out depositors in a timely fashion;

15. Urges the Commission to ensure that 
the retail entity has sufficient capital and 
liquid assets to enable it, in the event of the 
bank's failure, to maintain depositors' 
access to funds, to protect the essential 
services of the separated retail arm from 
the risk of disorderly failure and to 
prioritise paying out depositors in a timely 
fashion;

Or. en

Amendment 372
Saïd El Khadraoui

Motion for a resolution
Paragraph 15 a (new)

Motion for a resolution Amendment

15a. In order to ensure a consistent 
treatment across the EU, the EBA in 
cooperation with competent authorities, 
including the ECB, should play a key role 
in this context by developing relevant 
binding standards, including the 
calibration of the appropriate thresholds 
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for mandatory separation to be applied by 
competent authorities.

Or. en

Amendment 373
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 15 a (new)

Motion for a resolution Amendment

15a. Urges the Commission to ensure that 
any form of separation should only be 
required in such circumstances where it is 
demonstrable that increased capital 
requirements would be not be sufficient 
mitigate the identified risks;

Or. en

Amendment 374
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity 
requirements between the investment and 
retail entities, with an emphasis on higher 
capital requirements for the investment 
entity;

deleted

Or. de

Justification

Capital buffers and liquidity requirements are stipulated in CRD IV; duplication should be 
avoided.
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Amendment 375
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of
capital, leverage and liquidity 
requirements between the investment and 
retail entities, with an emphasis on higher 
capital requirements for the investment 
entity;

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate requirements on capital, leverage 
and liquidity exist for the bank in its 
entirety;

Or. en

Amendment 376
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges EBA and the Commission to 
ensure that adequate differentiation exists 
in terms of capital, leverage and liquidity 
requirements between the separated
entities, with an emphasis on higher capital 
requirements for activities that pose the 
highest risks, in line with the provisions of 
the Capital Requirements Directive and 
Regulation and the ongoing Basel review 
of the trading book;

Or. en

Amendment 377
Wolf Klinz, Philippe De Backer
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Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission and competent 
supervisors to ensure that adequate 
differentiation exists in terms of capital, 
leverage and liquidity requirements 
between investment, retail and universal 
banks, and especially appropriate and 
needed capital and liquidity flows within 
banking groups operating in different 
Member States are ensured;

Or. en

Amendment 378
Marianne Thyssen

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and 
depository/lending entities, with an 
emphasis on higher capital requirements 
for the ring-fenced investment entity;

Or. nl

Amendment 379
Philippe Lamberts
on behalf of the Verts/ALE Group

Motion for a resolution
Paragraph 16
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Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage, bail-inable liabilities and 
liquidity requirements between the 
proprietary market risk taking and retail 
entities, with an emphasis on higher capital 
requirements for the entity engaged in 
proprietary market risk taking;

Or. en

Amendment 380
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the entity engaged in 
economically important activities and the 
speculating entity, with an emphasis on 
higher capital requirements for the 
investment entity;

Or. fr

Amendment 381
Astrid Lulling

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
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between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

between the trading and ring-fenced
entities, with an emphasis on higher capital 
requirements for the trading entity;

Or. en

Amendment 382
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission, within the 
bounds of CRD IV, to ensure that adequate 
differentiation exists in terms of capital, 
leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

Or. en

Amendment 383
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail 
activities, with an emphasis on higher 
capital requirements for the investment 
activities;

Or. en
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Amendment 384
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 16

Motion for a resolution Amendment

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements for the investment entity;

16. Urges the Commission to ensure that 
adequate differentiation exists in terms of 
capital, leverage and liquidity requirements 
between the investment and retail entities, 
with an emphasis on higher capital 
requirements and higher capital buffers
for the investment entity;

Or. de

Amendment 385
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Paragraph 16 a (new)

Motion for a resolution Amendment

16a. Asks the Commission to develop 
rules limiting the size of groups and 
separate legal entities as well in the retail 
as in the commercial sphere. The size of 
the separated entities and the groups 
should be measured by the balance sheet 
and related to the GDP of the home 
member state and the funding of the to be 
established Recovery and Resolution
Funds to prevent institutions form 
becoming too big or too interconnected to 
fail and to ensure that the respective 
means and measures are sufficient to 
recover failing institutes

Or. en

Justification

To prevent tax payers from bearing costs of future bank failures the size of the institutions 
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should be related to the respective Recovery and Resolution measures.

Amendment 386
Marianne Thyssen

Motion for a resolution
Paragraph 16 a (new)

Motion for a resolution Amendment

16a. Urges the Commission, in order to 
manage the risks of loans for real estate 
operations more effectively, to ensure that 
limits on the size of loans are adopted in 
the Member States on the basis of the 
loan-to-value ratio of the property (LTV) 
or the loan-to-income ratio of the 
borrower (LTI) and form part of the 
instruments of micro- and macro-
prudential supervision;

Or. nl

Amendment 387
Saïd El Khadraoui

Motion for a resolution
Paragraph 16 a (new)

Motion for a resolution Amendment

1a. In order to avoid circumvention of 
these structural measures, strict 
monitoring should take into account 
possible movement of activities outside the 
perimeter of regulation and supervision or 
lead to the relocation of activities to 
jurisdictions that are less stringent.

Or. en
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Amendment 388
Arlene McCarthy, Peter Simon

Motion for a resolution
Paragraph 16 a (new)

Motion for a resolution Amendment

16a. Urges the Commission to assist in 
reaching an agreement on the proposed 
Deposit Guarantee Scheme Directive and 
to increase consumer protection by 
introducing depositor preference.

Or. en

Amendment 389
Sylvie Goulard

Motion for a resolution
Paragraph 16 a (new)

Motion for a resolution Amendment

16a. Believes that the possible scope for 
allowing market-making to be carried out 
by the deposit taking entity, subject to 
certain limits, should be further analysed;

Or. en

Amendment 390
Sylvie Goulard

Motion for a resolution
Paragraph 16 b (new)

Motion for a resolution Amendment

16b. Recalls that any structural reform 
does not remove the need for continuous 
supervision and, where necessary, 
adaptation of the legislation, through co-
decision or implementing measures, while 
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avoiding legislation which permits 
inconsistent transposition and 
application;

Or. en

Amendment 391
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Paragraph 16 b (new)

Motion for a resolution Amendment

16b. Asks the Commission to require from 
banks with a balance sheet total above 
EUR 200 bn that at least 50% of their 
balance sheet be dedicated to lending to 
non financial entities and at least 33% to 
lending to GDP contributing activities and 
entities such as SMEs;

Or. en

Amendment 392
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Paragraph 16 c (new)

Motion for a resolution Amendment

16c. Asks the Commission to assess the 
potential effects for lending to SMEs of a 
limitation of the size of banks by putting a 
cap on the size of assets that a bank can 
hold;

Or. en

Amendment 393
Wolf Klinz
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Motion for a resolution
Paragraph 17

Motion for a resolution Amendment

17. Calls on the Commission to implement
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

17. Calls on the Commission to assess the 
proposals set out in the HLEG's report in 
the area of corporate governance of banks, 
including a) governance and control 
mechanisms, b) risk management, c) 
incentive schemes, d) risk disclosure and e) 
sanctions, taking into account where the 
proposals have been addressed in adopted 
legislation and aiming at enforcing faster 
change of bankers' behaviours;

Or. en

Amendment 394
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 17

Motion for a resolution Amendment

17. Calls on the Commission to implement
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

17. Calls on the Commission to consider
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance for its 
thorough impact assessment of potential 
separation and alternatives, including a) 
governance and control mechanisms, b) 
risk management, c) incentive schemes, d) 
risk disclosure and e) sanctions;

Or. en

Amendment 395
Herbert Dorfmann

Motion for a resolution
Paragraph 17
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Motion for a resolution Amendment

17. Calls on the Commission to implement 
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

17. Considering the legal structure, the 
different European banking models and 
the principle of proportionality calls on 
the Commission to implement the 
proposals set out in the HLEG's report in 
the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

Or. en

Amendment 396
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 17

Motion for a resolution Amendment

17. Calls on the Commission to implement
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

17. Calls on the Commission, if a future 
assessment shows there is a need for 
structural separation, to consider the 
proposals set out in the HLEG's report in 
the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

Or. en

Amendment 397
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 17
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Motion for a resolution Amendment

17. Calls on the Commission to implement 
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure and e) sanctions;

17. Calls on the Commission to implement 
the proposals set out in the HLEG's report 
in the area of corporate governance of 
separated banks, including a) governance 
and control mechanisms, b) risk 
management, c) incentive schemes, d) risk 
disclosure, e) sanctions and additionally a 
reimbursement scheme for depositors;

Or. en

Amendment 398
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive 
board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

deleted

Or. en

Amendment 399
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive 

deleted
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board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

Or. de

Amendment 400
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive 
board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

deleted

Or. en

Amendment 401
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive 
board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

19. Is of the opinion that the recently 
adopted directive on prudential 
supervision of credit institutions and 
investment firms contains an appropriate 
framework of requirements on the 
governance of banks, including their 
executive and non-executive board 
members;

Or. en
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Amendment 402
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive
board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

19. Urges the Commission to ensure that 
separation – where this was earmarked 
owing to the considerable share of the 
bank’s turnover attributable to investment 
entities – delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive board members;
calls on the Commission to take into 
account in its proposals the legal and 
institutional structures which have 
evolved in the different European banking 
models;

Or. de

Justification

The decentralised structures of cooperative banks and savings banks means that many 
smaller banks are shareholders in a central institution and, as such, provide it with board 
members. It is therefore not appropriate for these legal and institutional structures which 
have evolved if an executive board member of a bank cannot also be a non-executive board 
member of another institution within the same group.

Amendment 403
Sharon Bowles

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive 
board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers sufficiently
independent decision-making and 
governance for each entity, with separate 
executive and non-executive board 
members and whereby neither side of the 
ring fence is owned by or reports to the 
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other; nevertheless ring fencing must not 
create entities without sufficient 
understanding and expertise in all aspects
of markets and transactions that reflect 
on their business;

Or. en

Amendment 404
Nils Torvalds, Olle Schmidt

Motion for a resolution
Paragraph 19

Motion for a resolution Amendment

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
with separate executive and non-executive 
board members and whereby neither side 
of the ring fence is owned by or reports to 
the other;

19. Urges the Commission to ensure that 
separation delivers independent decision-
making and governance for each entity, 
whereby neither side of the ring fence is 
owned by or reports to the other;

Or. en

Amendment 405
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for 
all board members of the retail entity, 
both executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

deleted

Or. en
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Amendment 406
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for 
all board members of the retail entity, 
both executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

deleted

Or. en

Amendment 407
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for 
all board members of the retail entity, 
both executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

deleted

Or. de

Amendment 408
Sharon Bowles
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Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for 
all board members of the retail entity, 
both executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

deleted

Or. en

Amendment 409
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for 
all board members of the retail entity, 
both executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

deleted

Or. en

Amendment 410
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 20. Calls on the Commission to include 



AM\933766EN.doc 35/68 PE510.491v01-00

EN

provisions establishing an obligation for all 
board members of the retail entity, both 
executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

provisions establishing an obligation for all 
executive board members in an entity of a 
bank to have responsibility as executive 
board members only for this entity of the 
bank;

Or. de

Justification

Such an extensive restriction of the pool for recruiting managers for an arm of a bank which 
has been split up would seem economically impractical and legally unsustainable. However, 
the effective implementation of separation within a bank (where such is to be effected) 
requires a guarantee that no executive board members function as such in more than one arm 
of the bank.

Amendment 411
Nils Torvalds, Olle Schmidt

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
board members of the retail entity, both 
executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the retail entity and not 
the investment entity;

Or. en

Amendment 412
Marianne Thyssen

Motion for a resolution
Paragraph 20
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Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
board members of the retail entity, both 
executive and non-executive, and all levels 
of management and risk-takers to originate 
from, and only have responsibility for, the
retail entity and not the investment entity;

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
board members of the depository entity, 
both executive and non-executive, and all 
levels of management and risk-takers to 
originate from, and only have 
responsibility for, the depository entity and 
not the investment entity;

Or. nl

Amendment 413
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
board members of the retail entity, both 
executive and non-executive, and all levels 
of management and risk-takers to originate 
from, and only have responsibility for, the 
retail entity and not the investment entity;

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
board members, both executive and non-
executive, engaged in economically 
important activities and all levels of 
management and risk-takers to originate 
from, and only have responsibility for, the 
retail entity and not the investment entity;

Or. fr

Amendment 414
Philippe Lamberts
on behalf of the Verts/ALE Group

Motion for a resolution
Paragraph 20

Motion for a resolution Amendment

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 

20. Calls on the Commission to include 
provisions establishing an obligation for all 
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board members of the retail entity, both 
executive and non-executive, and all levels 
of management and risk-takers to originate 
from, and only have responsibility for, the 
retail entity and not the investment entity;

board members of the retail entity, both 
executive and non-executive, and all levels 
of management and risk-takers to originate 
from, and only have responsibility for, the 
retail entity and not the proprietary market 
risk taking entity;

Or. en

Amendment 415
Syed Kamall

Motion for a resolution
Paragraph 21

Motion for a resolution Amendment

21. Urges the Commission to include 
provisions introducing personal 
accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level;

21. Urges the Commission to include 
provisions introducing personal 
accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level; suggests that in this 
context the Commission should explore 
how to encourage a return to the 
partnership model of company 
management;

Or. en

Amendment 416
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 21

Motion for a resolution Amendment

21. Urges the Commission to include 
provisions introducing personal 
accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level;

21. Reminds the Commission that the
personal accountability and liability for 
board members is regulated at Member 
State level;

Or. en
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Amendment 417
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 21

Motion for a resolution Amendment

21. Urges the Commission to include
provisions introducing personal 
accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level;

21. Urges the Commission to explore 
possible and adequate provisions 
introducing personal accountability and 
liability for board members;

Or. en

Amendment 418
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 21

Motion for a resolution Amendment

21. Urges the Commission to include 
provisions introducing personal 
accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level;

21. Asks the Commission to consider 
strengthening provisions on personal 
accountability and liability for board 
members;

Or. en

Amendment 419
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 21

Motion for a resolution Amendment

21. Urges the Commission to include
provisions introducing personal 

21. Urges the Commission to ascertain 
whether provisions introducing personal 
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accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level;

accountability and liability for board 
members on both sides of the ring fence 
and at group level are included;

Or. de

Justification

Since this is a very far-reaching proposal, the Commission should carry out comprehensive 
checks and impact assessments before Parliament commits itself to this course of action.

Amendment 420
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 22

Motion for a resolution Amendment

22. Urges the Commission to continue the 
reform of banks’ compensation and 
remuneration culture by prioritising long-
term incentives for variable remuneration 
with larger deferral periods up to 
retirement;

deleted

Or. fr

Amendment 421
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 22

Motion for a resolution Amendment

22. Urges the Commission to continue the 
reform of banks' compensation and 
remuneration culture by prioritising long-
term incentives for variable remuneration 
with larger deferral periods up to 
retirement;

22. Urges EBA and the Commission to
ensure correct implementation of the 
relevant provisions for bank's
compensation and remuneration policies 
from the Capital Requirements Directive; 
calls on EBA and the Commission to 
present an annual report to the European 
Parliament and the Council on the 
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implementation and enforcement of the 
relevant provisions by the Member States;

Or. en

Amendment 422
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 22

Motion for a resolution Amendment

22. Urges the Commission to continue the 
reform of banks' compensation and 
remuneration culture by prioritising long-
term incentives for variable remuneration 
with larger deferral periods up to 
retirement;

22. Urges the Commission to continue the 
reform of banks' compensation and 
remuneration culture by prioritising long-
term incentives for variable remuneration 
with larger deferral periods up to 
retirement as well as to promote 
transparency including at least 
explanations and assessments on internal 
remuneration spreads, relevant changes 
and comparative sectorial deviations;

Or. en

Amendment 423
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 22

Motion for a resolution Amendment

22. Urges the Commission to continue the 
reform of banks' compensation and 
remuneration culture by prioritising long-
term incentives for variable remuneration 
with larger deferral periods up to 
retirement;

22. Urges the Commission to continue the 
reform of banks' compensation and 
remuneration culture by prioritising long-
term incentives for variable remuneration 
with appropriate deferral periods up to 5 
years;

Or. en
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Amendment 424
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

deleted

Or. fr

Amendment 425
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

deleted

Or. de

Amendment 426
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash; Urges the 
Commission to ensure that remuneration 
systems are aligned with international 
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principles and effectively incentivise the 
use of deferred instruments such as bonds 
subject to bail-in, rather than cash, and 
shares which are subject to clawback for 
top management, but for also for all levels 
in the institutions;

Or. en

Amendment 427
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

23. Urges the Commission, EBA and the 
competent authorities to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash, in line with 
the provisions of the Capital 
Requirements Directive;

Or. en

Amendment 428
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems might include the 
use of instruments such as shares, options 
and bonds subject to bail-in, alongside
cash;

Or. en
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Amendment 429
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash, 
commissions or value-based items;

Or. en

Amendment 430
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 23

Motion for a resolution Amendment

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as bonds subject to bail-
in, and shares, rather than cash;

23. Urges the Commission to ensure that 
remuneration systems prioritise the use of 
instruments such as shares and bonds 
subject to bail-in,, rather than cash;

Or. en

Amendment 431
Philippe Lamberts
on behalf of the Verts/ALE Group

Motion for a resolution
Paragraph 23 a (new)

Motion for a resolution Amendment

23a. Urges the Commission to ensure that 
the banks' compensation and 
remuneration policy are transparent to 
investors and the public. Not all Member 
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States have audit legislation that makes 
public the remuneration and 
compensation scheme in their annual 
reports. This is valuable information to 
the banks' investors as well as current and 
future customers;

Or. en

Amendment 432
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 24

Motion for a resolution Amendment

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems 
at all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
customer service and long-term financial 
stability rather than short-term profits;

deleted

Or. de

Justification

The compensation structure for bank employees has just been comprehensively regulated by 
CRD IV. It would be advisable to wait and see the results of the relevant provisions of CRD 
IV before further rules are introduced. There should be no duplication.

Amendment 433
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 24

Motion for a resolution Amendment

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems 
at all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
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customer service and long-term financial 
stability rather than short-term profits;

Or. fr

Amendment 434
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 24

Motion for a resolution Amendment

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems at 
all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
customer service and long-term financial 
stability rather than short-term profits;

24. Urges the Commission, EBA and the 
competent authorities to ensure that 
compensation and remuneration systems at 
all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
customer service and long-term financial 
stability rather than short-term profits, in 
line with the provisions of the Capital 
Requirements Directive;

Or. en

Amendment 435
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 24

Motion for a resolution Amendment

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems at 
all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
customer service and long-term financial 
stability rather than short-term profits;

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems at 
all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
customer service, social-economic and 
environmental impact and long-term 
financial stability rather than short-term 
profits;

Or. en
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Amendment 436
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 24

Motion for a resolution Amendment

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems at 
all levels of a bank reflect its overall 
performance and are focused on quality 
customer service and long-term financial 
stability rather than short-term profits;

24. Urges the Commission to ensure that 
compensation and remuneration systems at 
all relevant levels of a bank reflect its 
overall performance and are focused on 
quality customer service and long-term 
financial stability rather than short-term 
profits;

Or. de

Amendment 437
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 25

Motion for a resolution Amendment

25. Urges the Commission to make 
provision for effective, dissuasive and 
proportionate sanctioning regimes for 
legal and natural persons, and for the 
publication of sanction levels and of 
information on those in breach of the 
rules;

deleted

Or. de

Amendment 438
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 26
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Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

deleted

Or. en

Amendment 439
Jean-Paul Gauzès

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

deleted

Or. fr

Amendment 440
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

deleted

Or. en

Amendment 441
Wolf Klinz
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Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

deleted

Or. en

Amendment 442
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

26. Urges the Commission to make 
relevant provisions for national 
supervisors;

Or. en

Amendment 443
Marianne Thyssen

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors, where 
appropriate in a coordinated manner with 
the single supervisory mechanism, to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

Or. nl
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Amendment 444
Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks in accordance with the 
Single Supervisory Mechanism;

Or. en

Amendment 445
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors, in 
cooperation with the EU authorities, to 
have the power to implement full and legal 
separation of banks;

Or. de

Amendment 446
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 26

Motion for a resolution Amendment

26. Urges the Commission to make 
provision for national supervisors to have 
the power to implement full and legal 
separation of banks;

26. Urges the Commission to make 
provision for competent supervisors to 
have the power to implement full and legal 
separation of banks;
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Or. en

Amendment 447
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 27

Motion for a resolution Amendment

27. Asks the Commission to propose that 
adequate resources and powers be 
allocated to national supervisors;

deleted

Or. en

Amendment 448
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 27

Motion for a resolution Amendment

27. Asks the Commission to propose that 
adequate resources and powers be allocated 
to national supervisors;

27. Asks the Commission to propose that 
adequate resources and powers be allocated 
to competent supervisory authorities 
including SSM;

Or. en

Amendment 449
Syed Kamall, Theodor Dumitru Stolojan, Sharon Bowles, Wolf Klinz, Sven Giegold

Motion for a resolution
Paragraph 27 a (new)

Motion for a resolution Amendment

27a. Urges the Commission to conduct a 
study to ensure that accounting standards 
used by financial institutions give a 
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genuinely true and fair view of banks' 
financial health; points out that accounts 
are the main source of information for an 
investor to understand whether or not a 
company is a going concern or not; notes 
that auditors can only sign off accounts if 
they are true and fair, independent of the 
financial standards used by preparers of 
financial statements; believes that if 
auditors are unsure that a company is a 
going concern they should not sign off the 
company's accounts, even if they have 
been drawn up in line with accounting 
standards; this should however be a driver 
of better management of the company in 
question; suggests that international 
financial reporting standards do not 
necessarily give a true and fair view of 
accounts, as shown by numerous 
examples of banks collapsing despite their 
accounts having been signed off by 
auditors; 

Or. en

Amendment 450
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Subheading 4

Motion for a resolution Amendment

 D. Enhancing competition D. Enhancing fair and sustainable
competition

Or. en

Amendment 451
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Subheading 4
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Motion for a resolution Amendment

 D. Enhancing competition D. Enhancing competition and 
competitiveness

Or. en

Amendment 452
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the economy by reducing the 
cost of banking services; Is concerned that 
the aggregated amount of legislative and 
regulatory requirements on banks, 
although warranted for many reasons, 
risk to pose significant barriers to entry 
and, therefore, facilitate the cementation 
of the current banking groups' dominant 
positions, thereby increasing the 
dependence of the financial system on a 
limited number of big players;

Or. en

Amendment 453
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 

28. Stresses that effective and fair and 
sustainable competition is necessary in 
order to ensure a well-functioning and 
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which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

efficient banking sector which funds the 
real economy by reducing the cost of 
banking services where inter alia 
supervisory rules should take into account 
the risk profile, the regional scope and the 
business model of the respective 
institutions;

Or. en

Amendment 454
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which serves consumers and funds the real 
economy by reducing the cost of banking 
services and that this requires the 
dominance of excessively large 
institutions to be reduced;

Or. de

Amendment 455
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by ensuring 
universal access to banking services and
reducing the cost of banking services;
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Or. en

Amendment 456
Markus Ferber

Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which facilitates the funding of the real 
economy by reducing the cost of banking 
services;

Or. de

Justification

Removal of an illogical formulation.

Amendment 457
Werner Langen

Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which improves funding of the real 
economy by reducing the cost of banking 
services;

Or. de

Amendment 458
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds
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Motion for a resolution
Paragraph 28

Motion for a resolution Amendment

28. Stresses that effective competition is 
necessary in order to ensure a well-
functioning and efficient banking sector 
which funds the real economy by reducing 
the cost of banking services;

28. Stresses that effective competition and 
EU bank competitiveness is necessary in 
order to ensure a well-functioning and 
efficient banking sector which funds the 
real economy by reducing the cost of 
banking services;

Or. en

Amendment 459
Syed Kamall

Motion for a resolution
Paragraph 28 a (new)

Motion for a resolution Amendment

28a. Urges the Commission to require 
banks to explain to their customers when 
opening deposit accounts that their money 
is in fact loaned to the bank and is not 
necessarily on deposit; emphasises that 
customers be made fully aware of what 
their deposits are being spent on; suggests 
that such information should be given to 
the customer before the account is 
opened; argues that this will incentivise 
individuals to learn more about how risky 
a bank's business model is and will ensure 
consumers are fully aware of the risks of 
their money being left with the bank in 
question; notes that deposit guarantee 
schemes protect up to €100,000 but also 
notes that deposit guarantee schemes can 
be bypassed, that they are only as resilient 
as the state that stands behind them and 
that they encourage moral hazard;

Or. en
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Amendment 460
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 28 a (new)

Motion for a resolution Amendment

28a. Urges the Commission to ensure that 
competition and an international level 
playing field is maintained and that any 
possible initiative does not lead to 
increased capital markets fragmentation 
within the EU or globally.

Or. en

Amendment 461
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 29

Motion for a resolution Amendment

29. Urges the Commission and the 
Member States to work together to 
promote greater diversification of the 
EU's banking sector by encouraging and 
facilitating more consumer-oriented 
banking, for example through 
cooperative, building society, peer-to-peer 
lending and saving bank models;

deleted

Or. en

Amendment 462
Claudio Morganti, Mario Borghezio, Lorenzo Fontana

Motion for a resolution
Paragraph 29
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Motion for a resolution Amendment

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU’s banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer-oriented banking, for example 
through cooperative, building society, 
peer-to-peer lending and saving bank 
models;

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU’s banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer-oriented banking, for example 
through cooperative, building society, 
peer-to-peer lending and saving bank 
models; calls also for commercial banks 
and investment banks to be treated 
differently for tax purposes, favouring 
banks in the former category, taking into 
account their activities in support of the 
real economy and of small and medium-
sized enterprises in particular;

Or. it

Amendment 463
Sharon Bowles

Motion for a resolution
Paragraph 29

Motion for a resolution Amendment

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU's banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer-oriented banking, for example 
through cooperative, building society, 
peer-to-peer lending and saving bank 
models;

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU's banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer oriented banking, for example 
through cooperative, building society, peer 
to peer lending, crowd funding and saving 
bank models, noting the different levels of 
risk the consumer is exposed to are 
transparently disclosed;

Or. en

Amendment 464
Herbert Dorfmann

Motion for a resolution
Paragraph 29
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Motion for a resolution Amendment

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU's banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer-oriented banking, for example 
through cooperative, building society, 
peer-to-peer lending and saving bank 
models;

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU's banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer-oriented banking which is closed 
to the territory of the banking activities 
and the real economy, for example 
through cooperative, building society, 
peer-to-peer lending and saving bank 
models;

Or. en

Amendment 465
Krišjānis Kariņš, Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 29

Motion for a resolution Amendment

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification of the EU's banking sector 
by encouraging and facilitating more 
consumer-oriented banking, for example 
through cooperative, building society, 
peer-to-peer lending and saving bank
models;

29. Urges the Commission and the Member 
States to work together to promote greater 
diversification and competition of the EU's 
banking sector by encouraging and 
facilitating more consumer-oriented 
banking, for example through cooperative, 
building society, peer-to-peer lending and 
saving bank models; stresses that fully 
functioning Single Market is the key;

Or. en

Amendment 466
Sławomir Nitras

Motion for a resolution
Paragraph 29 a (new)
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Motion for a resolution Amendment

29a. Notes that, in order to boost the 
competitiveness and stability of the 
European banking system, it is vital to 
address effectively the issue of 
systemically important financial 
institutions (i.e. those that are too big to 
fail), whose problems resulted in an 
escalation of the adverse effects of the 
financial crisis, by rationalising the scale 
of the activities of banking groups and by 
reducing dependency where groups are 
concerned;

Or. pl

Amendment 467
Sharon Bowles

Motion for a resolution
Paragraph 29 a (new)

Motion for a resolution Amendment

29a. Urges the Commission to find ways 
to encourage and promote 'relationship 
lending' or 'knowledge based lending' in 
legislative initiatives. These should aim to 
avoid a 'tick box' approach and focus 
instead on promoting vocational and 
ethical training for those who 
intermediate and lend to businesses;

Or. en

Amendment 468
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Paragraph 30

Motion for a resolution Amendment

30. Urges the Member States to ensure that 30. Urges the Member States to ensure that 
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their national supervisors have the clear 
objective of promoting effective
competition in their banking sectors;

their national supervisors have the clear 
objective of promoting fair and 
sustainable competition in their banking 
sectors with the aim to efficiently allocate 
savings into productive investments to the 
benefit of the society as a whole; 
encourages the Member States and the 
Commission to examine options for more 
stakeholder involvement in the provision 
of financial services to private persons 
and to enterprises;

Or. en

Amendment 469
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 30

Motion for a resolution Amendment

30. Urges the Member States to ensure 
that their national supervisors have the 
clear objective of promoting effective 
competition in their banking sectors;

30. Urges the Commission, the competent 
authorities and the Member States to 
promote and ensure effective competition 
in the European banking sector;

Or. en

Amendment 470
Peter Simon, Udo Bullmann

Motion for a resolution
Paragraph 30

Motion for a resolution Amendment

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors have the clear 
objective of promoting effective 
competition in their banking sectors;

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors create the 
conditions for effective competition in 
their banking sectors in order to create 
greater diversity and customer-
orientation;
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Or. de

Amendment 471
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 30

Motion for a resolution Amendment

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors have the clear 
objective of promoting effective 
competition in their banking sectors;

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors have the clear 
objective of promoting effective 
competition in their banking sectors as well 
as having the legal basis for implementing 
a separation of the banking system;

Or. en

Amendment 472
Wolf Klinz, Philippe De Backer

Motion for a resolution
Paragraph 30

Motion for a resolution Amendment

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors have the clear 
objective of promoting effective 
competition in their banking sectors;

30. Urges the Commission to ensure that 
competent supervisory authorities 
including SSM have the clear objective of 
promoting effective competition in their 
banking sectors;

Or. en

Amendment 473
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 30
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Motion for a resolution Amendment

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors have the clear 
objective of promoting effective 
competition in their banking sectors;

30. Urges the Member States to ensure that 
their national supervisors, in cooperation 
with EU authorities, have the clear 
objective of promoting effective 
competition in their banking sectors;

Or. de

Amendment 474
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 31

Motion for a resolution Amendment

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit and 
applying proportionate rules to new 
entrants to the market;

deleted

Or. en

Amendment 475
Philippe Lamberts
on behalf of the Verts/ALE Group

Motion for a resolution
Paragraph 31

Motion for a resolution Amendment

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit and 
applying proportionate rules to new 

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to promote accessible websites 
allowing consumers to compare both 
prices and financial strength among 
banks thus enhancing discipline through 
informed consumer switching between 
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entrants to the market; banks and assist in improving consumer 
choice in the banking sector by reducing 
the barriers to entry and exit and applying 
proportionate rules to new entrants to the 
market;

Or. en

Amendment 476
Antolín Sánchez Presedo

Motion for a resolution
Paragraph 31

Motion for a resolution Amendment

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit and 
applying proportionate rules to new 
entrants to the market;

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks, limit excessive market 
power in card services and assist in 
improving consumer choice in the banking 
sector by banning tied practices, reducing 
the barriers to entry and exit and applying 
proportionate rules to new entrants to the 
market;

Or. en

Amendment 477
Jürgen Klute

Motion for a resolution
Paragraph 31

Motion for a resolution Amendment

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit and 
applying proportionate rules to new 
entrants to the market;

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to ensure access to basic 
banking services to all consumers, to
facilitate consumer switching between 
banks and assist in improving consumer 
choice in the banking sector by reducing 
the barriers to entry and exit and applying 
proportionate rules to new entrants to the 
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market;

Or. en

Amendment 478
Syed Kamall

Motion for a resolution
Paragraph 31

Motion for a resolution Amendment

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit and 
applying proportionate rules to new 
entrants to the market;

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks including the idea of bank 
account number portability and assist in 
improving consumer choice in the banking 
sector by reducing the barriers to entry and 
exit and applying proportionate rules to 
new entrants to the market;

Or. en

Amendment 479
Sharon Bowles

Motion for a resolution
Paragraph 31

Motion for a resolution Amendment

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit and 
applying proportionate rules to new 
entrants to the market;

31. Asks the Commission to bring forward 
measures to facilitate consumer switching 
between banks and assist in improving 
consumer choice in the banking sector by 
reducing the barriers to entry and exit, a 
transferable bank account number or 
customer 'LEI' and applying proportionate 
rules to new entrants to the market;

Or. en
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Amendment 480
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 32

Motion for a resolution Amendment

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure Member 
States' ability to reinforce them where 
appropriate;

deleted

Or. en

Amendment 481
Gunnar Hökmark

Motion for a resolution
Paragraph 32

Motion for a resolution Amendment

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure Member 
States' ability to reinforce them where 
appropriate;

32. Stresses that structural reforms as
outlined in the HLEG-report would risk to 
reduce the diversity of national as well as 
the European banking system;

Or. en

Amendment 482
Olle Schmidt, Anne E. Jensen, Nils Torvalds

Motion for a resolution
Paragraph 32
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Motion for a resolution Amendment

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure Member 
States' ability to reinforce them where 
appropriate;

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, while maintaining 
the integrity of the internal market, respect 
the diversity of national banking systems, 
protecting the interests of the real 
economy, in particular lending to SMEs, 
the fixed-income markets and the 
functioning of the internal market and 
promoting competitiveness.

Or. en

Amendment 483
Wolf Klinz

Motion for a resolution
Paragraph 32

Motion for a resolution Amendment

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure Member 
States' ability to reinforce them where
appropriate;

32. Calls on the Commission to evaluate 
the need for any additional banking
reforms considered in this report, provided 
their necessity will be proven in the 
Commission impact assessment analysing 
all costs and benefits of all adopted 
proposals, which, while maintaining the 
integrity of the internal market, respect the 
diversity of national banking systems and 
ensure Member States' ability to reinforce 
them where appropriate;

Or. en

Amendment 484
Hans-Peter Martin

Motion for a resolution
Paragraph 32
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Motion for a resolution Amendment

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure Member 
States’ ability to reinforce them where 
appropriate;

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report and at the same time 
maintain the integrity of the internal 
market;

Or. de

Amendment 485
Corien Wortmann-Kool

Motion for a resolution
Paragraph 32

Motion for a resolution Amendment

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure Member 
States' ability to reinforce them where 
appropriate;

32. Calls on the Commission to bring 
forward the necessary structural reforms 
outlined in this report, which, while 
maintaining the integrity of the internal 
market, respect the diversity of national 
banking systems and ensure a strong role 
for EBA to ensure correct application 
across the Union;

Or. en

Amendment 486
Burkhard Balz

Motion for a resolution
Paragraph 32 a (new)

Motion for a resolution Amendment

32a. Asks the Commission to conduct a 
thorough impact assessment on the 
recommendations of the HLEG, thereby 
taking into account legislation already 
adopted and initiated at the European 
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level, and to also include alternatives to 
separation models in this assessment, 
such as higher regulatory requirements 
for proprietary trading and other high-
risk trading activities;

Or. en


